



貼心之愛 苦人之苦

上人開示



慈濟走過近一甲子，依序開展四大志業，「慈善」是為貧困，「醫療」是為病人，「教育」為達成社會的希望，「人文」為真實鋪展出人性之美。其中，感覺創建醫療志業特別困難，但也格外有意義。因為人世間苦難偏多，苦中之苦莫過於病，所以醫療很重要，是能拔除人間苦難的妙法。

有病需要有醫師，不只治療身體的病痛，也要顧及病人心靈的煩惱，常說醫、病之間要有情，醫師真誠的付出，親切的關懷，病人都能感受得到。在慈濟醫療系統中，聽到許多有溫度的醫病情，病人的苦，也是醫師的痛，真正是視病如親，苦人之苦。有時看到醫護團隊，走進病人家裡去關心照護，實在只能用「貼心之愛」形容。

我對醫護人員特別尊敬與感恩，為了搶救生命，總是不辭辛苦地付出，尤其這幾年的疫情，他們是站在危險的前線。以前有外敵攻城，大將要穿盔甲守住城門，現在醫師、護理師也如同大將，為保護全體的平安，守在第一線。

還記得疫情嚴重時，他們完成工作脫下防護衣時，裡面的衣服早已溼透，還能擰出汗水，真的很辛苦。但是我們要說福，不說苦，那段時間付出很大，承擔很重，所幸已平安過去。各行各業都有社會責任，醫療挑起守護全民健康的責任，很不簡單，這就是發揮生命的價值，所以對自己要說感恩，對團隊的彼此都要說感恩。

感恩的話說不盡，許多事皆非一己之力能做到，不過「只要有心，事就不難」。當初起一念心要蓋醫院，辛苦籌建，是為了補足醫療的缺乏。如今臺灣各地醫療資源較為豐富，只要病人能獲得更多照顧，這都是好事。慈濟醫療志業不為營利而競爭，但我們要自我期許再精進，不斷提升品質，讓照護更周到。🌱

釋證嚴